教师教育学院跨系课课程教学大纲

《心理学原理与应用》课程教学大纲
课程编号：1702026

课程总学时/学分：48/2（其中理论40学时，实践8学时）
课程类别：教师教育专业必修课程
教学目的和任务
通过课程学习使学生掌握从事中学教育所必需的心理学基础知识与相应的从教能力；培养学生热爱教育事业，热爱学生的专业思想，提高学生的心理品质与道德水平，以及科学的世界观；使学生掌握心理自我完善的有关知识与方法，培养自我教育的能力。

二、教学基本要求
《心理学原理与应用》课程教学应以讲授人的各种心理现象的基本概念与一般规律为基础，使学生不仅能通晓这些知识，而且能够将这些知识运用到参加工作以后的教学实践中，知道怎样去完善自己的心理品质，提高心理教育能力；使他们不仅成为一名好教师，还能成为学生心理保健的医生，会从事学生心理研究的学者，要想完成上述要求，心理学的教学应通过课堂讲授，课堂讨论、测量、撰写分析报告、实验、调查、教育实践等多种形式与方法进行。

 三、教学内容及学时分配
第一章绪论（2课时） 

主要内容：什么是心理学；心理学的研究内容；心理学的研究方法；心理学的过去与现在。

教学要求：通过本章的学习使学生掌握心理学的研究对象与简单发展概况，明确心理学的学科性质，了解心理学的理论分支与应用学科，掌握研究的方法；使学生了解人的心理现象所包括的方面，其具体内容是什么；使学生明确心理学与中学教育的关系，认识学习心理学的意义，激发学生学习心理学的兴趣。

教学重点：掌握什么是心理学；熟悉心理学的科学研究方法。 

教学难点：心理学的历史演进。 

第二章 心理的实质（2课时）
主要内容：神经元的基本结构及神经冲动的传导；神经系统；脑功能的各种学说；内分泌腺和神经—体液调节。

教学要求：通过学习使学生能基本掌握神经系统的结构与功能；清楚脑发展与心理发展的密切关系；明确大脑活动对认识、情绪、行为和人格等所具有的重要作用；使学生真正领悟心理的实质。

教学重点：真正领悟心理的实质

教学难点：心理的神经生理基础 

[实验名称]分析讨论你理解的心理学与科学心理学异同

[实验要求] 结合心理学的研究对象、研究方法、心理学的流派、心理学的研究任务以及心理的实质

[实验学时]2
第三章 注意（2课时）
主要内容：注意的概念、注意的种类及其规律、注意的品质

教学要求：使学生了解注意的概念，功能，明确注意是一种独特的心理现象；使学生掌握注意的种类规律及在教学中的运用；使学生了解注意的品质及怎样培养良好的注意力。

教学重点：掌握注意的种类规律及在教学中的运用

教学难点：掌握注意的规律在教学中的运用

第4章 感知觉（3课时）
主要内容：感知觉的概念、感知觉的基本规律、青少年感知能力的培养

教学要求：使学生掌握感觉、知觉的概念，明确感知在认识客观世界中的作用；了解感知觉的规律；明确感知规律在教学中的运用；了解对青少年感知能力培养的途径。

教学重点：感觉、知觉的概念，明确感知规律在教学中的运用

教学难点：感知觉的规律

第五章 记忆（3课时）
主要内容：记忆的概念、记忆过程的规律、青少年记忆力的特点

教学要求：使学生掌握记忆的概念和记忆的分类，基本阶段，记忆的表象概念与特征；使学生掌握记忆过程的规律；使学生了解记忆的品质及如何培养良好的记忆力。

教学重点：记忆过程的规律及如何培养良好的记忆力

教学难点：结合自身实际进行记忆训练

[实验名称]分析自身的记忆策略

[实验要求] 结合记忆规律，反思记忆策略的优缺点

[实验学时]2

第六章思维（4课时）
主要内容：思维的概念、思维的过程和基本形式、问题解决的思维过程、青少年思维力的培养

教学要求：使学生了解思维的概念、过程、品质及种类；使学生了解概念的定义及科学概念的掌握；使学生明确解决问题的一般思维过程,了解影响解决问题的诸因素,懂得解决问题的策略；使学生掌握创造性思维的概念,特点及产生的条件。

教学重点：明确解决问题的一般思维过程

教学难点：影响问题解决的因素

 第七章  想象（2课时）
主要内容：想象的概念、想象的种类的规律、青少年想象力的培养

教学要求：使学生掌握想象的概念与功能；使学生了解想象的种类与规律；使学生明确青少年想象的特点及想象力的培养。

教学重点：想象的概念与功能

教学难点：（无）

第八章情绪、情感（4课时）
主要内容：情绪情感的概述、情绪情感的种类、情绪情感的修养

教学要求：使学生了解情绪、情感的概念，功能、品质等问题；使学生弄清人的情绪的基本形式及情绪与情感的分类情形；使学生了解情绪、情感修养的方法及在教学中的运用。

教学重点：情感的概念、功能、品质，情绪的基本形式及情绪与情感的分类情形

教学难点：学生了解情绪、情感修养的方法及在教学中的运用

[实验名称]分析自身的情绪调节策略

[实验要求] 结合影响情绪的因素，尤其是认识因素，提高自身情绪调节修养

[实验学时]2

第九章 意志（2课时）
主要内容：意志的概述、意志行动的分析、青少年意志品质的培养

教学要求：使学生了解意志的概念、特征；使学生掌握意志行动的心理过程；使学生掌握意志的品质及培养。

教学重点：意志行动的心理过程

教学难点：意志的品质及培养

第十章  需要 动机（4课时）
主要内容：需要、动机、兴趣

教学要求：使学生掌握需要的概念、种类及理论；使学生掌握动机的概念、功能、分类及产生的基础；使学生掌握兴趣的概念,过程、作用及品质。

教学重点：需要层次理论，动机的概念、功能、分类及产生的基础

教学难点：用需要理论及动机理论理论分析行为现象

第十一章  能力（3课时）
主要内容：能力概述、能力测量、能力形成和发展

教学目的：使学生了解能力的概念、种类；明确能力与知识技能的关系；懂得能力测量的有关知识；掌握能力的个别差异；清楚影响能力形成与发展的因素。

教学重点：能力的概念，影响能力形成与发展的因素

教学难点：根据影响能力形成与发展的因素进行实例分析

第十二章 人格  (5课时) 

主要内容：人格的一般概念，人格的理论，认知风格，人格测验，人格成因。 

教学要求：使学生了解和掌握气质、性格、人格的相关概念、原理和理论以及性格的形成、发展和影响因素，了解和掌握人格的测量，掌握如何培养健全的人格。

教学重点：人格的概念；健全人格的培养 

教学难点：人格理论，人格形成的影响因素。

[实验名称]分析自身的人格特征

[实验要求] 结合人格测验量表，分析自身的人格特征及改进措施

[实验学时]2
第十三章 自我意识（2课时）

主要内容：自我意识的概述，自我意识发生、发展的基本规律，青少年自我意识的培养。

教学要求：掌握自我意识的概念、结构；明确自我意识发生、发展的一般规律；了解青少年自我意识发展的特点与培养方法。

教学重点：掌握自我意识的概念和结构

教学难点：（无）

第12章 心理健康教育（2课时）

主要内容：心理健康的概述、青少年心理异常的表现及原、青少年心理健康问题的表现及教育。

教学要求：掌握心理健康的概念、标准、意义；了解青少年异常心理的表现及原因；把握青少年心理健康的特点，了解心理辅导的基本方法。

教学重点：心理健康的概念、标准、意义

教学难点：青少年异常心理的表现及原因

 四、推荐教材及参考书目

[1]郑红 樊杰 倪嘉波等编著 《心理学原理与应用》 清华大学出版社，2011

[2]彭聃龄主编. 《普通心理学》第四版，北京师范大学出版社，2012年版

   参考书目：

[3](美)理查德格里格·菲利普·津巴多 著：《心理学与生活》人民邮电出版社2003年版

[4]（美）Dennis Coon著：《心理学导论——思想与行为的认识之路》（第9版），中国轻工业出版社

[5]张春兴编：《现代心理学》，上海人民出版社 ，1997年版 

《教育学原理与应用》课程教学大纲
课程编号：1702027
课程总学时/学分：48/2（其中理论40学时，实践8学时）
课程类别：教师教育专业必修课程
教学目的和任务
《教育学原理与应用》课程是一门基础学科，也是高等师范院校针对师范专业开设的一门公共必修课和核心课程，开设该课程的目的在于使学生初步了解教育学科的基本理论和概念体系，理解教育的实践原理和方法，为进一步学习教育学专业课程打下基础，也为从事教育实践活动奠定理论基础。教学的基本任务是通过本门课程的教学，使学生初步了解教育理论的基本体系，掌握教育学最基本的概念、基本原理和基本方法，能够初步运用教育理论分析教育现象和教育问题，具有初步的研究解决教育实际问题的能力。

二、教学基本要求
教授和学习该课程，要求理论与实践相结合，既要系统学习教育学的基本理论知识，了解教育学科的基本概念，又要加强与教育实践的联系，通过教育案例和设置问题情境，增强课程实施中的应用性；同时，加强课外阅读，开展扩展学习。通过阅读与本课程内容相关的专业书籍，开阔学生的知识视野，补充课程学习中的不足和增强本课程学习的伸缩性。

 本课程的教学重点内容教育学的基本理论，教学理论及教学的基本过程与环节，德育的基本概念与规律，德育的方法，班主任工作的基本内容与方法等；教学难点是教育的基本概念、教学过程，教学的基本规律，德育概念，德育的基本规律，班主任组织和培养班集体等内容。主要的教学方法有讲授法、讨论法、演示法及实践锻炼法等。该课程的先修课程基础心理学、教育技术学等；该课程后续的课程有中学各科教学法、教师发展论、班级管理等。选择的教材，以突出理论性、科学性、应用性等特点，力求理论和实践的结合。
三、教学内容及学时分配
第一章概论（2学时）

教学要求：阐述教育与教育学的基本概念、了解教育与教育学发展的历史，明确学习教育学的意义。本章主要运用讲授法。
教学重点：教育与教育学的基本概念。
教学难点：教育的基本概念。
第二章 教育的基本原理（6学时）

教学要求：分析教育的两个基本原理，即教育与社会发展的关系，教育与人发展的关系，了解教育的基本规律。本章采用讲授法、讨论法。
教学重点：教育与社会发展的关系，教育与人发展的关系。
教学难点：教育相对独立性。

第三章教育目的（4学时）

教学要求：明确教育目的的概念，掌握教育目的的特征，了解我国教育目的的历史演变及当前我国的教育目的。本章采用讲授法、案例法。
教学重点：教育目的的概念，教育目的的特征，我国的教育目的。
教学难点：我国教育目的的历史发展与我国教育发展的关系。

第四章 教师与学生（4学时）

教学要求：分析教师劳动的特点，了解不同年龄阶段学生的身心特点，掌握良好师生关系的标准及如何建立良好的师生关系。本章采用讲授法、案例法、讨论法。
教学重点：教师劳动的特点，良好师生关系的建立。
教学难点：教师劳动的特点。

第五章 课程论（4学时）

教学要求：理解课程的概念，分析课程论的不同流派及其关系，掌握课程的不同形式，认识与理解我国当前的基础教育课程改革。本章采用讲授法、讨论法。
教学重点：课程的概念，课程的形式与我国的课程改革。
教学难点：我国基础教育课程改革的问题。

第六章 教学（上）（4学时）

教学要求：明确教学的概念与构成要素，在此基础上掌握教学过程的基本规律，以及中小学常用的教学原则。本章采用讲授法、案例法、实践锻炼法。
教学重点：教学过程的基本规律、教学基本原则。
教学难点：教学过程的规律与教学原则在教学实践中的应用。

[实践活动名称]：设计教学环节，体现教学规律与原则
[实践活动要求]：选择典型教学案例，组织学生分析其中所体现的教学规律或教学原则，引导学生选择一个课题，设计一个教学环节，有意识地体现教学过程的基本规律和教学原则。
[实践活动学时]：3学时

第七章 教学（下）（4学时）

教学要求：掌握教学方法的概念和中小学常用的教学方法。掌握教学的组织形式，理解教学工作的基本环节，。本章采用讲授法、案例法、实践锻炼法。
教学重点：教学方法、教学组织形式、教学工作基本环节。
教学难点：教学方法、教学组织形式的运用。

[实践活动名称]：教学方法的运用

 [实践活动要求]：展示教学案例视频，组织学生分析运用的教学方法。让学生选择一个课题，设计一个教学环节，运用所学的教学方法并分析。
[实践活动学时]：3学时
第八章 德育（上）（6学时）

教学要求：掌握德育的概念和任务，分析德育过程的基本规律和中小学常用的德育原则。本章采用讲授法、案例法、实践锻炼法。
教学重点：德育的内涵，德育的基本规律与原则。
教学难点：德育过程的基本规律。

[实践活动名称]：德育规律在教育实践中的体现
[实践活动要求]：选择某个德育教学的案例，让学生分析其中所体现的的与规律和原则，并分析德育工作如何运用这些规律和原则。
[实践活动学时]：2学时

第九章 德育（下）（4学时）

教学要求：了解我国德育的基本内容，掌握德育工作的基本途径与方法。本章采用讲授法、案例法、实践锻炼法。
教学重点：德育的内容，德育的方法。
教学难点：德育方法在德育教学中的运用。

[实践活动名称]：运用合理方法增强德育实效性
[实践活动要求]：从中小学思想品德课程中选择一个教学案例，选择合适的德育方法进行教学设计，进行班级教学展示，分析讨论德育方法在德育课教学中的意义。
[实践活动学时]：2学时

第十章 班主任工作（4学时）

教学要求：了解班主任工作的内容，掌握班主任工作的流程与方法。本章采用讲授法、案例法。
教学重点：班主任工做的流程与方法。
教学难点：班主任工作的方法。

四、推荐教材及参考书目

[序号]作者. 教材名称（版本号）. 出版社，出版日期

[1] 道俊、王汉澜.《教育学》，人民教育出版社，1989年7月。

[2]袁振国.《当代教育学》，教育科学出版社，2000年10月。

[3]叶澜.《教育概论》，人民教育出版社，2006年6月。

[4]靳玉乐.《现代教育学》（第二版），四川教育出版社，2011年11月
《现代教育技术应用及训练》课程教学大纲
课程编号：1702028
课程总学时/学分：48/2（其中理论36学时，实验12学时）
课程类别：教师教育专业必修课程
教学目的和任务
《现代教育技术应用与训练》作为师范类院校学生公共必修课程，旨在培养信息时代中教师教育技术相关的理论知识、良好的信息素养、熟练的媒体技能、 E-learning 的方法，以及系统化教学设计能力。使每个学生具有良好的教育技术意识和态度，能运用教育技术的相关理论指导教与学的实践，掌握教学设计的理论与方法并进行教学过程的设计、实施和评价的初步能力，熟悉各种常用教学设备的操作、数字化资源的开发和利用，从而能够运用教育技术优化教与学的过程，促进教育教学改革。

通过本课程的学习，使学生认识现代教育技术在 21 世纪教育教学中的地位和作用，掌握教育技术的基本概念与基本理论；理解常规教学媒体、多媒体教学系统、微格教学设施的基本特性并会应用；具备开发多媒体课件、利用Internet 教育资源开展教学的初步能力；掌握教学设计的基本方法；具有将现代教育技术设施运用于教育教学改革的意识与能力。

二、教学基本要求
在阐述现代教育教学基本理论、教学媒体基本原理的同时，根据不同专业领域学生的特点，选择和学的同时组织不同侧重面的教学内容，解决相关领域中教育技术应用的重点和难点问题，在进行理论教学的同时加强实践环节的教学与训练，培养学生具备理论与实践相结合的复合型能力和素养。

 三、教学内容及学时分配
第一章 基本概念与基础理论（3学时）

教学要求：了解教育技术的定义、研究内容与任务；了解教育技术的产生、发展及其趋势；知道教育技术名词的演变过程；了解教育技术对于人才培养的重要作用；对教育技术理论与应用产生兴趣，愿意对该领域作较为深入的探讨。

教学重点：教育技术的基本概念；教育技术的发展与趋势。

教学难点： 教育技术名词的演变过程；教育技术对于人才培养的重要作用。

第二章 传播媒体及教学应用（8学时）

教学要求：理解媒体和教育传播媒体的基本概念；了解视听媒体的基本类型与主要特点；了解常用视听媒体的工作原理；理解各种视听媒体（声音媒体、图形媒体、图像媒体、多媒体）的教学应用方式及其特点；初步掌握常用视听媒体教材的制作方法；掌握多媒体和网络教学的应用。

教学重点：教育传播媒体的基本概念，视听媒体的基本类型；各种视听媒体（声音媒体、图形媒体、图像媒体、多媒体）的教学应用方式及其特点。

教学难点： 各种视听媒体（声音媒体、图形媒体、图像媒体、多媒体）的教学应用方式。

第三章 数字化教学资源开发（14学时）

教学要求：理解数字化、信息化、多媒体技术、课件及其相关概念；了解数字化教学的基本模式及其特点；熟悉课件开发的步骤，学会多媒体课件制作的基本方法；了解多媒体素材获取、编辑以及素材集成的基本方法与常用工具；掌握多媒体课件、交互式课件、网路教学课件的设计与制作。

教学重点： 课件开发的步骤；多媒体课件制作的基本方法；多媒体素材获取、编辑；多媒体课件、交互式课件、网路教学课件的设计与制作。

教学难点：多媒体素材获取、编辑；多媒体课件、交互式课件、网路教学课件的设计与制作。

[实验名称] 多媒体素材的加工处理

[实验要求]用音频制作软件设计制作一个配乐诗朗诵音频作品；用Photoshop软件制作一个教学课件封面的平面作品；用视频编辑软件制作一个小短片。

[实验学时] 6学时

第四章 信息化教学资源检索与利用（2学时）

教学要求：了解信息化教学资源的基本概念；知道信息化教学资源的基本类型与特点；掌握信息化学习活动。信息检索工具的使用方法；能够利用因特网交流信息与共享网上资源；能够对数字化资源进行科学合理地管理；能够组织基于因特网的资源型学习。信息检索、数字化资源管理应用。

教学重点： 信息化教学资源的类型；信息检索工具的使用；利用因特网交流信息与共享网上资源；合理管理信息化教学资源。

教学难点：信息检索工具的使用；数字化资源的教学应用。

第五章 教学设计（6学时）

教学要求：了解教学设计的研究对象和发展历史，领会教学设计的基本概念；理解常见的教学设计过程模式的核心要素与类型；掌握教学设计基本过程；理解信息化教学特点；掌握信息化教学设计过程与方法；掌握信息化教学评价的方法。
教学重点： 教学设计的基本概念；教学设计过程模式；教学设计基本过程；信息化教学评价。

教学难点： 息化教学设计过程与方法；信息化教学评价的方法。

[实验名称] 多媒体课件制作

[实验要求]运用PowerPoint软件，设计制作一个与专业结合的某课程的某内容的多媒体课件。

[实验学时] 4学时

第六章 信息技术和课程整合（3学时）

教学要求：知道什么是信息技术，理解整合的概念；理解信息技术与课程整合的内涵；理解信息技术与课程整合的思想；掌握信息技术与课程整合的类型和方法；体会信息技术与课程整合的教学案例；能够仿照案例进行具体课程整合的教学设计。

教学重点： 信息技术与课程整合的类型和方法；具体学科课程的信息技术与课程整合的教学方案设计。

教学难点： 信息技术与课程整合的内涵；具体课程的方案设计。

[实验名称] 信息化教案设计

[实验要求]结合所学专业完成一个科学合理的某门课程某部分知识的信息化教学方案设计

[实验学时] 2学时

四、推荐教材及参考书目

[1] 李克东. 现代教育技术.华东师范大学出版社，2009

[2] 南国农. 信息化教育概论.高等教育出版社，2004

[3] 耿建民. 新编现代教育技术. 华东师范大学出版社，2009

[4] 黄河明. 现代教育技术. 四川教育出版社，2005

[5] 杨凤梅,张景生. 现代教育技术. 高等教育出版社，2013
《教师语言》课程教学大纲
课程编号：1702029
课程总学时/学分：36/2（其中理论30学时，实验6学时）
课程类别：教师教育专业必修课程
教学目的和任务
    学生能使用标准或比较标准的普通话，具备一般口语交际能力，文明地进行人际沟通和社会交往。具有较高的教育教学语言素养，能在教育、教学过程中比较熟练地运用教师职业口语。

二、教学基本要求
教学过程中理论和实践相结合，注重讲解、示范、训练、反思。普通话语音教学侧重方言辨正，教育口语和教学口语侧重情境教学。学生能掌握普通话语音知识，自觉积极进行训练。了解一般口语表达技能和形式，具备良好的口语表达能力，做到清晰、准确、流畅、得体，教态自然大方，具有一定的应变能力。认识教师职业口语的特点和功能，初步掌握在教育、教学工作中口语运用的基本技能。教学方法主要采用讲授法、演示法、小组讨论法等。为后续课程《学科教学法》奠定基础。

    教材选用高质量的教材，理论讲解正确清晰，配套练习合理全面。优先选用“21世纪课程教材”，国家级重点建设教材，国家级规划教材，省级以上各类获奖教材，国家教学指导委员会推荐教材，近三年出版（再版）或印刷的新教材，以及知名出版社出版的教材。
 三、教学内容及学时分配
第1章  普通话语音（18学时）

第1节 绪论（2学时）

第2节 声调（2学时）

第3节 声母（2学时）

第4节 韵母（4学时）

第5节 语流音变（4学时）

第6节 普通话测试（4学时）

教学要求：了解本课程的学习内容和学习方法。掌握普通话声母、韵母、声调的特点和发音，能在语流中判断变调、轻声、儿化、语气词“啊”的音变，并能正确地读出来。熟悉普通话测试试题和应试技巧并能顺利完成测试。

教学重点：声调的读法，声母韵母的发音部位和发音方法，语流音变的规律，普通话水平测试应试技巧。

教学难点：阳平的调形和上声的调尾。声母z c s zh ch  sh   j q x 发音部位和发音方法。单韵母a  o  ü 方音辨正，复韵母ai  ei  ao  ou   iou，鼻韵母的鼻韵尾的归音到位。轻声和儿化的判断和读法，普通话测试题第四题。

[实验名称]普通话测试训练

[实验要求]能掌握普通话水平测试技巧，流利地朗读测试题第一题和第二题，声母、韵母和声调发音正确或者比较正确。

[实验学时]2学时

第2章 口语表达基础（10学时）

第1节 朗读（4学时）

第2节 演讲（2学时）

第3节 交谈（2学时）

第4节 态势语（2学时）

教学要求：了解口语表达的相关概念，能运用语调技术，正确、流利、有感情地朗读文章。把握演讲的技巧，了解交谈的类型和特点，掌握交谈的策略。正确运用态势语表情达意。

教学重点： 语调技术四要素，演讲的特点和模式。交谈的类型和策略，教态的调整。

教学难点：重音和停连。快速构思模式与即兴演讲。交谈的技巧。教态的站姿和手势。

[实验名称]朗读训练

[实验要求]能掌握朗读技巧，正确、流利、有感情地朗读普通话测试大纲文章

[实验学时]2学时

第3章 教师职业语言（8学时）

第1节 教育口语（2学时）

第2节 教学口语（6学时）

教学要求：初步掌握教育口语，能认真进行教学口语表达的综合训练，把握主要教学环节的口语技能，能根据实际情况，灵活运用。

教学重点：教育口语的分类和使用策略。掌握导入语、讲授语、提问语和结束语的作用、特征、分类，并能正确运用。

教学难点：表扬语和沟通语。根据教材、学生和教学方法选择合适的教学语言，并能准确地表达。

[实验名称] 十分钟试讲课

[实验要求] 选取对应学科中小学教材的教学内容，围绕一个知识点，设计一堂微课，要求教学环节完整，时间不超过十分钟。先小组交流，然后全班展示。

[实验学时]2学时

 四、推荐教材及参考书目

[1]程培元.教师口语教程.高等教育出版社,2004

[2]姚喜双.普通话口语教程.高等教育出版社，2010

[3]刘焕阳.普通话与教师口语艺术.高等教育出版社，2010

[4]彭红.普通话水平测试教程（第二版）.华东师范大学出版社，2011

[5]刘伯奎.教师口语训练教程（第二版）.中国人民大学出版社，2011

